

# “青青公社”帮失足少年考上大学

## 绍兴检察推行多元化个性帮教

胡妮娜 汤桂平

潘海浪 周黎

“青姐,我现在和同学关系很融洽,请您放心,我一定好好学习!”昨天,在外地上大学的刘晓(化名)给嵊州市检察院公诉科副科长姜青发来一条微信。通过个性帮教,在短短4个月时间里把刘晓从犯罪道路上拉回正轨,姜青和同事们也是煞费苦心。

近年来,绍兴市检察机关对涉罪未成年人进行多元化个性帮教,帮助他们回归社会。据了解,自2015年以来,绍兴市检察机关已建立8个未成年人社会帮扶基地,与团委、关工委、教体局、学校、企业、公益组织等合作,把培育未成年人司法保护的绿色生态作为保障要素,加强政法工作联动、社会资源调动及检媒检民互动等,积极践行保护性司法。

### 失足少年考上大学

嵊州少年刘晓今年还不到17周岁,之前因为哥们义气打群架,结果造成一人轻伤、两人轻微伤。

今年4月,刘晓涉嫌聚众斗殴案被移送到检察机关。在走访了学校以及对他进行社会调查后,检察官了解到,刘晓平时表现良好。“这样的少年如果就这么被判了刑,实在太可惜了!”姜青说。再考虑到他的认罪态度、悔罪表现等,检察机关最终作出了附条件不起诉决定,考察期1年。

在考察期间,嵊州市检察院今年刚成立的“青青公社”对刘晓进行了一系列个性帮教。

“青青公社”有个微信群,群成员包括承办民警、法律援助律师、司法局矫正工作人员、团市委工作人员、爱心义工团成员等。他们通过签订考察帮教协议、制定帮教内容、定期回访等形式,对刘晓等一些涉罪未成年人开展帮扶教育。8月,看到刘晓考上大学的消息后,群里的人纷纷送上祝福。

同样今年考上大学的还有诸暨的徐斌(化名)等人。2014年9月19日下午,17岁少年徐斌与两个邻校学生发生口角,继而纠集了几个同学,对那两名学生拳打脚踢,造成他们轻微伤。

诸暨市检察院受理徐斌等人的案件后,对他们进行了社会调查、心理测评,之后又通过不公开听证程序征询案件处理意见,最终作出附条件不起诉决定,并为徐斌量身定制了个性化帮教方案。考察期内,徐斌学习刻苦、表现良好,成功考上了大学。

### 个性帮教传递司法温暖

这些涉罪未成年人的人生道路得以转回正轨,和个性化帮教是分不开的。绍兴市检察机关创新帮教方法,以诚化人、量体裁衣,取得了良好效果。

诸暨的徐斌案中,徐斌就读的学校曾因他涉嫌犯罪打算开除他,为此,检察机关积极联系教育局,同时制定了“在校生五方联动帮教方案”,由学校作为在校帮扶主要责任人,再加上公益组织、关工委、父母和承办人共同帮扶,使得徐斌能继续读书,才有了机会考上大学。

曾经聚众斗殴的未成年人袁某,在诸暨“一米阳光”帮扶基地学到了专业的面点技术,很快成为了带领同学参加公益活动的负责人。考上大学后,他还在学校成立了社团,继续做志愿服务。每年寒暑假,他会回到“一米阳光”做志愿服务,还带动身边的小伙伴参与其中。

“个性帮教传递了司法温暖,也是司法力量对未成年人的一种特殊保护。”诸暨市检察院公诉科副科长宣琴介绍,“截至目前,诸暨市不捕不诉共帮教未成年人18人,轻缓刑社区矫正共帮教未成年人20余人。”

据了解,通过一案一沟通帮扶、异地帮扶、社会帮扶、检校帮扶等创新做法,安排未成年人参与读书吧、公益活动等,培养他们的社会公德、劳动技能,行为习惯等,近三年来,绍兴全市各级检察机关共对涉罪未成年人、问题学生等完成帮教3032人次。

## 学子帮教戒毒人员各自受益实现双赢

为切实提高戒毒人员的康复质量和戒毒效果,近日,绍兴市文理学院元培学院法学院与绍兴市九里强制隔离戒毒所合作,开展法治教育活动,以教育矫正思想、让法律深入人心,为戒毒人员普及法治道德知识,为戒毒人员日后回归社会打下良好基础。

普法帮教活动为戒毒人员提供基础的法律教育,帮助指导戒毒人员恢复正常的心理功能、塑造积极的人格特征,从根本上预防复吸心理、降低复吸率。

这一活动同时为高校学子提供了一个应用课堂所学、提升表达能力、展示个人才干的平台,对应用型法律人才的培养具有积极推动作用。



## 人人关注消防安全

周黎

近日,绍兴市冬春火灾防控暨2017年“119”消防宣传月活动启动仪式在世茂广场举行。本次活动由绍兴市人民政府主办、绍兴市公安局消防支队承办。相关部门领导、消防志愿者代表、消防官兵代表、消防安全重点单位代表等约400人参加了启动仪式。

现场有油锅起火、液化石油气火灾扑救演示及消防车辆器材装备、智慧消防产品、消防设施器材等展示,营造了“人人关注消防安全、人人参与消防工作、人人掌握消防技能”的浓厚氛围。



## 报复工友谎报警情 男子被处行政拘留

黄雨佳 黄佳丽

近日,诸暨市王家井派出所办理了一起谎报警情案,违法人张某被处以行政拘留5日。

当日,王家井派出所接到张某的报警,说他放在宿舍里的1500元钱被盗。民警随即前往现场。张某是安徽人,来诸暨打工好几年了,是王家井镇一家针织厂的员工,暂住在针织厂的宿舍里。

张某告诉民警,他和朋友一起出去玩,凌晨12点多才回到宿舍,结果发现个人物品被翻得乱七八糟,连靠墙的床也被拉了出来,还丢了1500元钱。

根据张某提供的线索,派出所传唤了张某的工友王某和李某前去接受询问。两人承认,因为之前和张某发生过不愉快,就想捉弄一下他,趁他出门,将他的个人物品乱弄乱丢。但两人表示并没有拿过张某的钱。

经过进一步调查确认,民警排除了王某和李某的盗窃嫌疑。对于被弄坏的个人物品,民警出面调解,双方达成赔偿协议,由王某和李某共同赔偿张某400元。

那么,1500元钱去哪了呢?民警再次找来张某询问相关细节,却发现张某言语含糊、前言不搭后语。在民警的再三追问下,张某交代了他谎报警情的违法事实。

张某说,当他发现宿舍被翻乱时,就已经猜到是谁干的。为了报复两个工友,他谎称丢了钱,结果聪明反被聪明误。

## 涉银行金融纠纷怎么破?

### 来看法官开出的“药方”

周黎 裘一超

为更好地优化区域金融环境,近日,绍兴市越城区法院召开了涉银行金融纠纷案件审判状况新闻发布会,越城法院副院长陈芳娟通报有关情况,金融庭庭长刘娜现场接受采访,20余名银行代表参加发布会。

会上,法官对近五年来审理的各类涉银行金融纠纷案件进行了梳理分析,结合案件基本情况及审理中发现的主要问题,提出对策与建议:“加强银行内部审核和风险控制,强化格式条款提示及信息披露,建立银行卡盗刷风险防范和处理机制,提高金融消费者保护意识,建立各方协调沟通机制。”



金融庭庭长刘娜接受采访